

# Крепкий алкоголь: оценка экспертов

Жюри московских международных дегустационных конкурсов спиртов и водки (2014 год) определило лучшую продукцию. По приглашению организаторов конкурсов — коммуникационного агентства «МАКРО ивент» и ГНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт пищевой биотехнологии» — в работе дегустационной комиссии в качестве члена жюри от Республики Беларусь приняла участие начальник отдела технологий алкогольной и безалкогольной продукции РУП «НПЦ НАН Беларусь по продовольствию» Татьяна ТАНАНАЙКО. Информируя нашу редакцию об оценках продукции белорусских производителей, она также рассказала о том, чем живет сегодня сегмент крепких напитков, какие задачи решает наука.

Наряду с производителями спиртов, водки и ликеро-водочных изделий из России и Казахстана свою продукцию также представили заводы Беларусь.

— Меня, как эксперта, порадовало, что все наши предприятия уехали с медалями, — отмечает Т. Тананайко. — Кто золотую, кто серебряную — все получили награды. Представленные образцы заслужили высокие баллы не только у меня. Оценки других экспертов были также высокими. По условиям конкурса, предприятия сами представляли продукцию на конкурсы и присутствовали на дегустации в качестве наблюдателей. Все образцы тщательно перешифровывались, таким образом, напитки дегустировались «вслепую». Кроме того, представители заводов участвовали в подсчете баллов.

Стоит отметить, что эти конкурсы проводятся с 2008 года, и уже снискали доверие у производителей крепких напитков, стали престижными. На состоявшийся 28 января дегустационный конкурс спиртов было представлено 42 образца спирта, в том числе два — спирты высшей очистки, 11 — спирты «Экстра» и «Альфа» и 29 — спирты «Люкс».

Республику Беларусь на конкурсе спиртов представляли 12 производителей спирта, которые были отмечены восьмью золотыми и четырьмя серебряными медалями. «Золото» получили: ОСП «Костюковичский спиртзавод», ОАО «Минск Кристалл», Мирский филиал ОАО «Гродненский ликеро-водочный завод», ОАО «Бобруйский завод биотехнологий», ОАО «Брестский ЛВЗ «БЕЛАЛКО» — Бродницкий и Ивацевичский спиртзаводы, ОАО «Гомельский ликеро-водочный завод «Радамир» и его филиал КПП «Полесье». Серебряные медали достались следующим предприятиям: Богушевский спиртзавод — структурное подразделение ОАО «Витебский ЛВЗ «Придвинье», филиал «Чашникский спиртзавод» КУПП «Полоцкий

винзавод», ОАО «Мозырский спиртводочечный завод» и ЛРС УП «Можейково».

29–30 января состоялся конкурс «Лучшая водка-2014». Перед экспертами стояла сложная задача — в процессе дегустации определить самую достойную продукцию из 98 образцов водок и ликеро-водочных изделий, в том числе водок сегментов «Премиальный» и «Субпремиальный». Водки были распределены по сегментам в зависимости от цены за бутылку 0,5 л в рублях.

Из Республики Беларусь в конкурсе приняли участие восемь производителей водок и ликеро-водочных изделий, представивших 15 образцов продукции. Примечательно, что все они также отмечены медалями. Девять золотых наград за лучшую водку увезли на родину: ОАО «Брестский ЛВЗ «БЕЛАЛКО» (две медали), ОАО «Гомельский ликеро-водочный завод» (три медали), ООО «Завод Бульбаш» (две медали), «ОАО «Гродненский ликеро-водочный завод» и ОАО «Минск Кристалл». Серебряных наград удостоены водки ОАО «Гродненский ликеро-водочный завод», ОАО «Брестский ЛВЗ «БЕЛАЛКО», ОАО «Минск Кристалл», ОАО «Климовичский ликеро-водочный завод», ЛРС УП «Можейково» и ОАО «Гомельский ликеро-водочный завод «Радамир».

Как отметила Т. Тананайко, 22–23 марта в НПЦ по продовольствию в рамках выставки «Пиво, вина и напитки» также пройдет Международный конкурс. Пока определяются конкурсные напитки, но уже известно, что будет дегустироваться вино. Планируется приезд экспертов по вину из Москвы, Молдовы, Украины и Казахстана.

Возможно, на конкурсе будет представлено и вино из выращенного в Пинске винограда. По словам Т. Тананайко, там получилось неплохое столовое вино, не хуже некоторых импортных, а по цене значительно дешевле. Большую помощь в подборе сортов винограда окажал НПЦ по продовольствию, его специалисты надеются, что Пинский вин-

завод не останется в стороне от предстоящего конкурса и выразит намерение популяризировать свой уникальный продукт.

Вместе с производителями учёные НПЦ продолжают работу по импортозамещению алкогольной продукции. На сегодняшний день восемь ликеро-водочных заводов разливают виски. Напиток поступает в страну наливом цистернами. Производителям остается только разлить его в тару. При этом продукт получается дешевле и по качеству неплохой. Теперь таким же образом разливают текилу и ром.

Ведется активная работа над фруктовыми дистиллятами с целью получения из них в дальнейшем плодовых водок и бренды. Также начата разработка зерновых дистиллятов для выработки некоторых алкогольных напитков.

Для производителей водок специалисты НПЦ выполняют работу по нормированию потерь, а именно их снижению за счет установки современного оборудования. На рынке появилось много различных ферментных препаратов для спиртов. Производители часто обращаются к ученым с просьбой определить их активность. Кроме того, в Центре на хроматографах изучается качество спирта и водки.

Для Малиновщинского спиртзавода проведены работы по сокращению продолжительности цикла брожения спирта и получению более высокой концентрации начального сусла и большего выхода продукта с одной единицы сырья. При этом подбирались ферменты дрожжей — не только аминолитические, но и протеолитические и цитолитические.

Два года в рамках Союзной программы Беларусь и Россия Центр занимался проблемой переработки отходов спиртового производства, так называемой барды. В результате на двух предприятиях — Малиновщинском спиртзаводе и Бобруйском заводе биотехнологий — данная технология опробована и будет работать. Осталось подправить некоторые «штришки» с помощью российских партнеров. **BY**